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Час для ад па чын куЧас для ад па чын ку
Для шэ ра гу пра фе сій у аграр ным сек-

та ры ся рэ дзі на во се ні — гэ та час, ка лі, на-
рэш це, мож на ад па чыць. Якую да па мо гу 
пры гэ тым мож на атры маць ад пра цоў-
ных ка лек ты ваў, «Дра гі чын скі вес нік» 
спы таў у стар шы ні ра ён на га аб' яд нан ня 
праф са юзаў Ана то ля Спо са ба. Ён ад ка заў, 
што прак тыч на ва ўсіх ка лек тыў ных да га-
во рах ёсць пунк ты, якія пра ду гледж ва юць 
ма тэ ры яль ную да па мо гу на ад па чы нак і 
азда раў лен не, і адзін раз у год ча ла век 
мо жа ёю ска рыс тац ца. Гэ та — да дат ко вая 
вы пла та да зар пла ты, част ко вая ці поў ная 
кам пен са цыя кош ту са на тор най пу цёў кі. 
Асаб лі ва змяс тоў ны мі ў гэ тым пла не з'яў-
ля юц ца ка лек тыў ныя да мо вы СВК «Аса-
вец кі», ПМК-8, дра гі чын скай ЖКГ, ААТ 
«Эк зон» і ін шых прад пры ем стваў і ар га ні-
за цый. Ён па ра іў звяр нуць ува гу на са на то-
рыі Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі. Гэ та 

маг чы масць ад па чыць у ма ляў ні чых кут ках 
Бе ла ру сі по бач з пры ро дай.

Алё, Алё, 
шу ка ем та лен ты!шу ка ем та лен ты!
Аб лас ны этап рэс пуб лі кан ска га фес-

ты ва лю «На шы та лен ты та бе, Бе ла русь!» 
стар та ваў з мінск ага Па ла ца куль ту ры ве-
тэ ра наў. Да кан ца ліс та па да кон курс ныя 
пра гра мы прой дуць у кож ным аб лас ным 
цэнт ры, пра што па ве дам ляе га зе та «Па-
тры ёт» Ушац ка га ра ё на. Кон курс пра во-
дзіц ца ся род праф са юз ных і ве да мас ных 
клуб ных уста ноў. Пад час кан цэр та прад-
стаў ля юц ца тэ ма тыч ныя пра гра мы, якія 
ўклю ча юць вы ступ лен ні най леп шых ка-
лек ты ваў і вы ка наў цаў. Фі нал кон кур су 
ад бу дзец ца 21 снеж ня ся род ся мі са мых 
моц ных прэ тэн дэн таў. На чаль нік га лоў-
на га ўпраў лен ня па куль ту ры і гра мад скай 
ра бо це апа ра ту Са ве та Фе дэ ра цыі праф-

са юзаў Бе ла ру сі Глеб Ла піц кі ад зна чыў: 
«У праф са юз ных і ве да мас ных клуб ных 
уста но вах, як пра ві ла, за ся родж ва ец ца ўсё 
куль тур нае і твор чае жыц цё ка лек ты ваў 
прад пры ем стваў. Лю дзі пры хо дзяць сю-
ды, каб ад па чыць пас ля пра цоў на га дня, 
па ка заць свае та лен ты. Та му вель мі важ на 
раз ві ваць гэ ты кі ру нак, каб кож ны ча ла век 
мог пра явіць ся бе не толь кі ў пра цы, але і ў 
твор час ці, бо твор часць пра цоў ных ка лек-
ты ваў — гэ та ду ша бе ла рус ка га на ро да».

Пра фе сій нае свя таПра фе сій нае свя та
Дзень аў та ма бі ліс таў і да рож ні каў ад-

зна чы лі ў мі ну лую ня дзе лю. З гэ тай на го-
ды ка рэс пан дэнт га зе ты «Кліч Ра дзі мы» 
Шар каў шчын ска га ра ё на па бы ваў у да-
рож ным ра монт на-бу даў ні чым упраў лен ні 
№131. Асноў ная спе цы фі ка фі лі яла — ка пі-
таль ны ра монт і ўтры ман не да рог. Ра бот-
ні кі служ бы аба вя за ны пад трым лі ваць у 
на леж ным ста не пад' яз ныя шля хі да кож-

на га, на ват са ма га ма ла на се ле на га пунк та. 
Зі мой асаб лі ва важ на свое ча со ва па сы-
паць да ро гі ці па чыс ціць іх ад снеж ных 
су мё таў. Уз на чаль вае ДРБУ №131 Вя ча слаў 
Гар бу заў, дэ пу тат ра ён на га Са ве та. «Гэ-
ты год для да рож ні каў вы даў ся на пру жа-
ны, але ра зам з тым і ня дрэн ны, — лі чыць 
ён. — На жаль, сё ле та ў на шым ра ё не быў 
толь кі адзін аб' ект, дзе пра ца ва лі ра бот ні кі 
прад пры ем ства. Гэ та бя гу чы ра монт аў та-
да ро гі Апа на сен кі—Луж кі—Гваз до ва. Ка-
ля аг ра га рад ка Гер ма на ві чы ў чэр ве ні мы 
ад ра ман та ва лі ўчас так да ро гі з ас фаль та-
бе тон ным па крыц цём пра цяг лас цю 2 кі ла-
мет ры. Пра ца ва лі так са ма на бу даў ніц тве 
пад' яз ных шля хоў да бу ду ча га ме та лур-
гіч на га за во да ў Мё рах, на доб ра ўпа рад-
ка ван ні ву ліц у га рад скім па сёл ку Ко пысь 
Ар шан ска га ра ё на, зай ма лі ся ра мон там 
два ро вых тэ ры то рый у По лац ку да Дня бе-
ла рус ка га пісь мен ства».

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anіsovіch@zvіazda.by

КАР ЦІН КІ З ГЛЫ БІН КІ

Сё ле та ў вёс цы Ша мя тоў ка 
Коб рын ска га ра ё на за пра ца ваў 
цэх па вы твор час ці рыб най 
пра дук цыі, які на ле жыць 
прад пры ем ству «Юдзі сІн вест».

Ча ты ры га ды та му ма ла ды 
коб рын скі біз нес мен Дзміт рый 
Ка ра сюк ра зам з та ва ры ша мі 
ства ры лі не вя лі кае прад пры ем-
ства па пе ра пра цоў цы ры бы ў 
го ра дзе. А ка лі спра вы пай шлі 
ўго ру, ад чу лі, што на стаў час 
па шы раць вы твор часць. Па ча лі 
шу каць па мяш кан не, якое мож-
на бы ло б пе ра аб ста ля ваць пад 
цэх. Мно гія аб' ек ты пе ра гле дзе лі 
ў най блі жэй шых ад го ра да вёс-
ках, але пры маль ны ва ры янт усё 
не зна хо дзіў ся. Та ды ў рай вы-
кан ка ме пад ка за лі пры гле дзец-
ца да бы лой кал гас най кан то ры 
ў Ша мя тоў цы. Хоць раз ме шча на 
яна да ле ка ва та ад рай цэнт ра, за 
26 кі ла мет раў, але бу ды нак пра-
да лі за ад ну ба за вую ве лі чы ню — 
з умо вай ства рэн ня не менш як 
трох ра бо чых мес цаў.

За паў го да но вы гас па дар пры-
вёў па бу до ву ў па ра дак, зра біў 
не аб ход ны ра монт, аб ста ля ваў 
цэх. І вось ужо вяс ной на ра бо ту 
бы лі пры ня тыя лю дзі, і не тры, а 20 
ча ла век. На прад пры ем стве вы-
пус ка юць рыб ныя прэ сер вы роз-
ных ві даў. Ня даў на асво і лі та кую 
на він ку, як фі ле се ляд ца ў сыр най 
за ліў цы. Се ляд ца ў сыр най «шу-
бе» па куль не вы пус кае ні хто ў 
на шай кра і не, так што спа дзя юц-
ца, што з рэа лі за цы яй праб лем не 
бу дзе. Яшчэ на прад пры ем стве 
пла ну юць за пус ціць вы твор часць 
не стан дарт най за кус кі — каў ба сак 
з сём гі. Уся го ў «Юдзі сІн вест» за-
раз за рэ гіст ра ва ныя тры ўлас ныя 
ганд лё выя мар кі і дзе сяць ві даў 
фа соў кі пра дук цыі. Тут ужо бу ду-
юць пла ны па ад крыц ці дру го га і 
трэ ця га цэ хаў. Зна чыць, па явяц ца 
но выя ра бо чыя мес цы.

За гад чы ца сек та ра ад дзе ла 
эка но мі кі Коб рын ска га рай вы-
кан ка ма Іры на БРЫН ЧУК га-
во рыць, што пра віль ны вы бар 
пля цоў кі для но вай вы твор час ці 
ста но віц ца важ ным склад ні кам 
для лю бо га па чат коў ца ў біз не-
се. Аб гэ тым свед чыць і прык лад 
прад пры ем ства «Юдзі сІн вест». 
У рай вы кан ка ме, да рэ чы, сфар-
мі ра ва ная адзі ная ба за ма ё мас ці, 
якая не вы ка рыс тоў ва ец ца, — яе 
пра па ноў ва юць для про да жу і 
зда чы ў арэн ду суб' ек там ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су. Спіс па ста ян-
на аб наў ля ец ца, за раз у ім зна-
чыц ца 115 аб' ек таў не ру хо мас ці. 
Прад пры маль ні кам пра па ну юць 
35 перс пек тыў ных, у тым лі ку 
ін дуст ры яль ных, пля цо вак для 
бу даў ніц тва вы твор чых і не вы-
твор чых аб' ек таў, рэа лі за цыі ін-
вес ты цый ных пра ек таў на тэ ры-
то рыі ра ё на.

Па вод ле слоў Іры ны Брын чук, 
у пе ры яд з 2015 го да толь кі суб'-
ек та мі ма ло га і ся рэд ня га прад-
пры маль ніц тва ра ё на ство ра на 
больш за дзве ты ся чы ра бо чых 
мес цаў. У гэ тым шэ ра гу не апош-
нім з'яў ля ец ца прад пры ем ства 
«ВЕЛ ПАК-Коб рын». Яно па спя-

хо ва пра цуе ў ра ён ным цэнт ры 
не каль кі га доў. Упа коў ку з гаф-
ра кар до ну тут за каз ва юць прад-
пры ем ствы хі міч най і ме ды цын-
скай пра мыс ло вас ці, а так са ма 
хар чо вай і абут ко вай сфе ры. 
Эка ла гіч ныя і зруч ныя скры ні 
ця пер за па тра ба ва ныя ў лю бой 
вы твор час ці. Дык вось, зу сім ня-
даў на бы ла ад кры та дру гая лі нія 
па вы пус ку кар до ну, ра бо ту атры-
ма лі 46 ча ла век.

Па коль кас ці но вых ра бо чых 
мес цаў апош нім ча сам лі дзі ру юць 
швей ні кі. Больш за тры дзя сят-
кі каб рын чан змаг лі пра ца ўлад-
ка вац ца на но вых вы твор час цях 
прад пры ем стваў «Скай-Арт» і 
«Скач-Арт». Ці ка вую, зу сім но вую 
для на шай кра і ны спра ву асво і лі 
швей ні кі ТАА «Фаб ры ка «Мод ны 
го рад». Яны вы пус ка юць джын-
са вае адзен не — ка ля паў сот ні 
роз ных ма дэ ляў.

Пля цоў ку для цэ хаў біз нес ме-
нам так са ма па да браў рай вы кан-
кам. Ёй стаў ад мі ніст ра цый ны бу-
ды нак па ву лі цы Дзяр жын ска га, 
раз ме шча ны фак тыч на ў цэнт ры 
го ра да. Па мяш кан не пе рад алі 
фір ме ў бяз вы плат нае ка ры стан-
не на тры га ды з умо вай ства рэн ня 

но вых ра бо чых мес цаў. У вель мі 
сціс лыя тэр мі ны прад пры маль-
нік зра біў ра монт, за вёз швей ныя 
ма шын кі і ін шае аб ста ля ван не. 
І вось ужо 40 ча ла век пра ца ўлад-
ка ва ныя на но вай фаб ры цы.

За паў го да прад пры ем ства Але-
га Ку дзі на да вя ло вы пуск пра дук-
цыі да дзвюх ты сяч адзі нак. Ад кры-
ты фір мен ны ма га зін у Коб ры не. 
Да га вор на рэа лі за цыю за клю чы лі 
з не ка то ры мі ін шы мі швей ні ка мі, 

на прык лад Пін скай тры ка таж най 
фаб ры кай. Спа чат ку тка ні ну для 
джын саў куп ля лі ў Тур цыі, по тым 
у Па кі ста не, а ця пер кант ракт на 
па стаў ку пад пі са лі з Ар шан скім 
ільно кам бі на там. Ві даць, ужо 
мож на га ва рыць пра джын сы цал-
кам ай чын най вы твор час ці.

Да лей у пла нах «Мод на га го-
ра да» па шыў вы ра баў з нор ка вых 
і пяс цо вых шку рак па грэ час кай 
тэх на ло гіі, раз віц цё ганд лю ўлас-
най пра дук цы яй у сва ёй кра і не і 
па ве лі чэн не экс пар ту ў Ра сію. Ну а 
для гэ та га, як вя до ма, спат рэ бяц-
ца но выя штат ныя адзін кі.

Пры кла ды та кой дзе ла вой 
іні цы я ты вы, аб якіх рас каз ва ла ся 
вы шэй, вы гля да юць вель мі па зі-
тыў на і аб на дзей ва юць. Сю ды ж 
мож на ад нес ці і прад пры ем ства 
«Бел Трак та ры» ў вёс цы Пес кі, дзе 
ар га ні за ва на збо рач ная вы твор-
часць ма ла га ба рыт най тэх ні кі для 
сель скай гас па дар кі і ство ра на 
ад па вед на 48 ра бо чых мес цаў. 
І хоць, па вод ле да ных ста тыс ты кі 
ра ё на, у струк ту ры ві даў дзей нас-
ці па-ра ней ша му пе ра ва жае ап-
то вы і роз ніч ны ган даль, апош нім 
ча сам усё ж на ме ці ла ся тэн дэн-
цыя да зні жэн ня яго до лі. Бо ад-
кры ваць і раз ві ваць сваю спра ву 
ў кра і не ста но віц ца пра сцей. Па-
він на змен шыц ца коль касць пра-
ве рак, за ка на даў ства пе ра жы вае 
лі бе ра лі за цыю.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Коб рын скі ра ён.

Сяр гей ДЗЕ НІ СЮК, на чаль нік ад дзе ла эка но мі кі Коб рын-
ска га рай вы кан ка ма:

— Як свед чаць вы ні кі мі ну ла га го да, Коб рын скі ра ён за няў трэ цяе 
мес ца ў воб лас ці па коль кас ці ар га ні за цый ма ло га і ся рэд ня га прад-
пры маль ніц тва пас ля Брэс та і Ба ра на ві чаў і дру гое мес ца — па аб' ёме 
пра мыс ло вай вы твор час ці та кі мі суб' ек та мі. Па спры яць на зва на му 
пра цэ су па він на і но вая струк ту ра, за рэ гіст ра ва ная ле тась, — цэнтр 
пад трым кі прад пры маль ніц тва — пры ват ная ўста но ва аду ка цыі 
«Ву чэб ны цэнтр «Усе на вуч».

На апош нім па ся джэн ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма стар шы ня аб-
лас но га ка мі тэ та эка но мі кі Мі ха іл БА ЦЭН КА агу чыў та кія ліч бы:

— У сту дзе ні—ве рас ні гэ та га го да ў рэ гі ё не ство ра на 560 но вых 
ар га ні за цый мік ра- і ма ло га біз не су. У тым лі ку за рэ гіст ра ва на 
91 пра мыс ло вае прад пры ем ства, 45 з іх ужо пры сту пі лі да вы пус ку 
пра дук цыі. Па гэ тых па каз чы ках Брэст чы на ўва хо дзіць у трой ку лі-
да раў пас ля Мін ска і Мін скай воб лас ці. Па ступ лен ні ў бюд жэт ад біз-
не су ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да вы рас лі на 
4,2 пра цэн та, на 30,5 пра цэн та па вя лі чыў ся і аб' ём экс пар ту.

ДЗЕ ЛА ВАЯ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА

НО ВАЕ МЕС ЦА 
ПУС ТЫМ НЕ БЫ ВАЕ

У пе ры яд з 2015 го да 
толь кі суб' ек та мі 

ма ло га і ся рэд ня га 
прад пры маль ніц тва ра ё на 
ство ра на больш за дзве 
ты ся чы ра бо чых мес цаў. 
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